

广州更新规划设计理念,努力让城市中的公园不再孤立

城园相融, 打造人城和谐的幸福花城

广东建设报记者 廖惠康



以文化造景, 公园功能“多元化”



万物复苏, 草长莺飞, 沐浴在和煦的春色中, 人们在“天然场所”忙着自己喜爱的事。公园“扮演”着多样角色, 既是歌唱的大舞台、学习新技能的天然教室, 也是解决年青人单身问题的相亲角、跑步健身的运动场所, 又是供人欣赏的百花园等, 正所谓“难得闲暇好出处, 出门即是满园春”。正在努力打造“美丽宜居花城”的广州, 大小公园正在悄悄“变身”, 与城市融为一体……



城园相融, 公园就在家门口



▲ 广州白云公园小公园设计不乏岭南特色

◀ 公园中的文艺演出 廖惠康/摄

花城

有关专家指出, 城市公园建设与城市建设一体化, 城市公园成为城市功能结构与空间布局的有机组成部分, 现代城市空间已不再是特殊的单一土地, 而是综合的向外扩张的, 追求在更大区域范围内的开放与联系的空间。随着城市的结构调整、功能开发, 城市公园的功能作用越来越重要。城市公园建设不仅仅是建几个公园的问题, 而是要与整个城市发展规划相协调, 使公园分布合理, 形成“点、线、片、面”相结合的整体格局。

随着社会经济的发展, 人们对城市公园的功能需求也在发生着改变, 由最初的提供园林观赏, 到提供休闲娱乐设施和团体活动场地, 再到注重公园的综合性和实用性与生态平衡, 到如今集休闲、娱乐、运动、文化、生态和科技于一身的大型综合公园, 城市公园的功能内涵越来越丰富, 形式也越来越多样, 从“单一化”逐渐“多元化”。

在城区的公园功能提升方面, 《广州市公园建设与保护专项规划(2017~2035年)》提出, 将推进“公园+”理念, 即“公园周边+”和“公园内部+”; “公园周边+”将注重公园与周边用地功能的衔接与优化, 对公园周边的环境和配套设施进行改造提升, 让公园成为活力中心, 提高公园使用效率; “公园内部+”则是对公园内

部功能进行升级改造, 完善设施配置、丰富公园功能、提升环境品质, 提高实用性。据了解, 目前城市公园在设计过程中更加注重节能、环保、绿化, 通过技术手段使公园的生态系统实现良性平衡, 降低维护成本。随着城市公共服务的提升, 广州的公园基本上实现了向市民免费开放。

同时城市公园具有共享性、开放性特点。专家指出, 其开放性的实现层次除了考虑公园系统中公园与公园之间的整体性之外(公园系统的建设), 还必须关注公园与周边街区的融通(具体单体公园的建设), 同时, 公园开放性所涉及到的内容, 至少包括空间方面的开放、功能设施方面的共享和文化取向方面的一致, 从而最大限度地提高公园的使用价值及与城市文化的对应。

公园作为地区文化传承的一个重要载体, 在城市公园建设过程中, 需发掘、运用岭南文化在不同类型公园的“表达”, 形成独具岭南特色的文化公园。如广州市天河公园, 通过拆违透绿、退地复绿, 对公园闲置、废旧建筑进行功能升级和景观提升, “以文化造景, 以文化塑颜”, 致力打造成为天河艺术公园。吸引众多名家居落户天河公园艺术馆, 让更多的市民群众感受到艺术的魅力, 为赋予公园老建筑新活力。



天河公园 廖惠康/摄



城市缺的不是公园, 而是廊道



公园的传统功能——市民休闲活动的聚集地



老城区公园建设: 步行网络+社区公园

荔湾湖公园、小画舫斋、粤剧艺术博物馆、海山仙馆、荔园、西关生活体验馆……来到荔湾公园, 映入眼帘的是充满“老广州味道”的人文景观, 亭、台、榭、廊、轩、阁与碧波绿荫融为一体, 每到一处便是好景点。根据规划, 如今的荔湾公园已成为广州西关永庆坊旅游区的重点公园之一, 成为街区市民家门口的公园。

近年来, 广州在深化城市更新高质量发展中就如何推进老城区公园景观提升工作方面, 对东山湖公园、兰圃公园、东风公园、越秀公园、黄花岗公园等老城区公园进行升级改造, 让历史悠久的城市公园焕发新活力。同时还建设新的公园, 其公园数量、种类及品质都得到极大提升。据统计, 截至2020年, 广州新建森林小镇17个, 湿地公园17个, 镇街森林公园19个, 市区两级森林康养基地共9个, 街心公园62个, 在全市范围内建设赏花点140处, 规划建设100个生态文化科普基地。目前, 广州长达8公里的云道已全面接通, 市民可直接通过云道穿过越秀山、花果山和白云山。

针对城郊和农村公园绿地不足的问题, 《规划》提出将进一步优化社区公园(村镇公园)空间布局, 把社区公园设置到居民最需要、使用最便利的地方, 做到社区公园布局合理、均衡覆盖, 确保居民步行10分钟就能到达最近的社区公园。



广州塔公园



在公园内练习书法 廖惠康/摄



鼓励垂直绿化, 为公园布局留出空间

现)。

他指出, 在国家推行“小街区、密路网”的背景下, 控制性详细规划的地块绿地控制方式也应进行调整。小街区的建设理念实际是将原居住小区和地块内部附属空间向城市的公共空间转变——小区内部道路向城市支路、慢行通道转变, 附属绿地向公园绿地转变。比如, 深圳对商业地块的控制不再使用绿地率指标, 而是使用绿化覆盖率指标, 鼓励进行垂直绿化、架空绿化和屋顶绿化。原来地块层面的附属绿地指标可以节约出来, 为集中的公园绿地布局留出空间。



公园街道走廊 廖惠康/摄

“城市公园体系是城市内与城市周边的生态廊道、生态斑块组成的公园系统, 其定位是城市的生态基础设施。”对于构建城市公园体系所需构件的条件, 龚斌表示, 构建城市公园体系, 可以从景观生态学提出描述景观结构基本模式的“基质-斑块-廊道”来理解。城市公园作为城市内部的自然斑块, 需要通过生态廊道与城市外界的自然系统连通。生态廊道充当着野生生物的栖息地和活动廊道, 为动植物提供获得更大栖息空间。现在很多城市并不缺公园, 缺的是将这些城市内部公园之间、公园与城市外自然生态斑块串联起来的廊道。

据悉, 2010年始, 广州依托深厚的历史文化和“山、水、城、田、海”自然格局, 全力推进绿道建设, 以过境的省域绿道为基础规划建设6条绿道覆盖全市11区。历经10余年的建设, 目前广州已建成3500公里绿道, 把公园广场、城市道路、栈道等串联起来, 构成一张省内路线最长、覆盖面最广、服务人口最多的广州绿道网络。